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O środki wydatkowane w ramach programu „Asystent Osobisty Osoby z Niepełnosprawnością” zapytała

jedna z posłanek. Na interpelację odpowiedziało Ministerstwo Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej.

Poseł Magdalena Sroka (PL2050) skierowała interpelację dotyczącą wydatków państwa na program

„Asystent Osobisty Osoby z Niepełnosprawnością”. Poseł interesowały m.in. następujące kwestie:

1. Jaka pula środków została przeznaczona na realizację programu w 2024 r.? Czy wszystkie

wnioski złożone przez JST uzyskały finansowanie?

2. Ile osób w 2024 r. skorzysta z programu? Ile w województwie pomorskim?

3. Jaka liczba godzin usług asystenckich przysługuje na jednego uczestnika programu?

4. Jaka jest stawka godzinowa wynagrodzenia dla asystenta osobistego osoby z

niepełnosprawnością?

5. Jaki jest wymagany wkład własny JST?

Odpowiedzi udzielił sekretarz stanu w Ministerstwie Rodziny, Pełnomocnik Rządu ds. Osób

Niepełnosprawnych, Łukasz Krasoń.

Na realizację Programu „Asystent Osobisty Osoby z Niepełnosprawnością” dla Jednostek Samorządu

Terytorialnego przeznaczono w 2024 r. 760 mln zł. Wszystkie pozytywnie ocenione i zarekomendowane

przez wojewodów wnioski zostały zatwierdzone do finasowania ze środków Funduszu

Solidarnościowego. Przypomniano przy tym, że minister, zgodnie z zasadami Programu, nie dokonuje

oceny wniosków samorządów. Jednocześnie, w 2024 r. wyasygnowano środki w wysokości 225 mln zł

na realizację Programu „Asystent Osobisty Osoby z Niepełnosprawnością” dla Organizacji

Pozarządowych. Łącznie więc środki przeznaczone na program to 985 mln zł.

Według Ministerstwa, ostateczne dane dotyczące faktycznej liczby osób korzystających z

przedmiotowego wsparcia w 2024 r. będą dostępne po przyjęciu i zatwierdzeniu sprawozdań wojewodów

z realizacji zadania w ramach Programu. W samym województwie pomorskim szacuje się, że będzie to

ponad 2 tysiące osób.

W odpowiedzi wskazano też limity godzin usług asystencji osobistej, finansowanych ze środków

Funduszu przypadających na jedną osobę z niepełnosprawnością w danym roku kalendarzowym.

Wynoszą one odpowiednio:

1. 840 godzin rocznie dla osób z niepełnosprawnościami posiadających orzeczenie: - o znacznym

stopniu niepełnosprawności z niepełnosprawnością sprzężoną, - traktowane na równi z

orzeczeniem o znacznym stopniu niepełnosprawności, zgodnie z art. 5 i art. 62 ustawy z dnia 27

sierpnia 1997 r. o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych,

z niepełnosprawnością sprzężoną;

2. 720 godzin rocznie dla osób z niepełnosprawnościami posiadających orzeczenie: - o znacznym

stopniu niepełnosprawności, - traktowane na równi z orzeczeniem o znacznym stopniu

niepełnosprawności, zgodnie z art. 5 i art. 62 ustawy z dnia 27 sierpnia 1997 r. o rehabilitacji

zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych;

3. 480 godzin rocznie dla osób z niepełnosprawnościami posiadających orzeczenie: - o

umiarkowanym stopniu niepełnosprawności z niepełnosprawnością sprzężoną, - traktowane na

równi z orzeczeniem o umiarkowanym stopniu niepełnosprawności, zgodnie z art. 5 i art. 62

ustawy z dnia 27 sierpnia 1997 r. o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób
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niepełnosprawnych, z niepełnosprawnością sprzężoną;

4. 360 godzin rocznie dla: - osób z niepełnosprawnościami posiadających orzeczenie o

umiarkowanym stopniu niepełnosprawności, - osób z niepełnosprawnościami posiadających

orzeczenie traktowane na równi z orzeczeniem o umiarkowanym stopniu niepełnosprawności,

zgodnie z art. 5 i art. 62 ustawy z dnia 27 sierpnia 1997 r. o rehabilitacji zawodowej i społecznej

oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych, - dzieci do ukończenia 16. roku życia z orzeczeniem o

niepełnosprawności łącznie ze wskazaniami w pkt 7 i 8 w orzeczeniu o niepełnosprawności –

konieczności stałej lub długotrwałej opieki lub pomocy innej osoby w związku ze znacznie

ograniczoną możliwością samodzielnej egzystencji oraz konieczności stałego współudziału na co

dzień opiekuna dziecka w procesie jego leczenia, rehabilitacji i edukacji.

Jak wskazano, dla obu programów koszt jednej godziny zegarowej wynagrodzenia asystenta za

zrealizowaną usługę asystencji osobistej nie może przekroczyć 50 zł brutto wraz z kosztami pracy

zatrudniającego. Program „Asystent Osobisty Osoby z Niepełnosprawnością” dla Jednostek Samorządu

Terytorialnego nie wymaga natomiast zaangażowania ich wkładu własnego w realizację zadania.

Źródła:

1) interpelacja nr 3847 z dnia 11 lipca 2024 r. do ministra rodziny, pracy i polityki społecznej w sprawie

programu Asystent osobisty osoby z niepełnosprawnością w 2024 r. (zgłaszająca: poseł Magdalena
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